RE‘ATﬁ.HGIAE INDUTIVA E CAPACITIVA.
RESISTENCIA EFETIVA. IMPEDANCIA. POTENCIA
EM C. A. FATOR DE POTENCIA

Reatincia Indutiva

Quando uma corrente alternada flui
em um circuito, varia do valor zero ao
valor maximo em um quarto do periodo.
Como o periodo € o inverso da fregiién-
cia, o fenomeno ocorre em
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Durante a vanacdo em apreco, ha o
aparecimento de uma tensdo induzida
no circuito, devido a sua auto-indutan-
cia, cujo valor meédio é
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Para determinar o valor maximo da
tensiao de auto-inducio, basta dividir a
expressao acima por 0,636:

e 4f Llga.
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E_=-628fLI1_

(O valor eficaz da forca contra-
-eletromotniz € 1gual ao valor maximo
multiplicado por 0,707:

E .=-628fLI_ X0,707
E =-628fLI_

Uma parte da tensdo aplicada ao
circulto e destinada a vencer esta tensao

induzida e seu valor deve ser, portanto,
E,=2ntLI,

A oposigdo que a forga eletromo-
iriz de auto-indugio oferece a variagio
da corrente ¢ denominada REATAN-
CIA INDUTIVA (X)), ¢ € medida em
OHMS. Esta grandeza pode ser calcula-
da dividindo-se a tensao necessana para
venceé-la pela intensidade da corrente
no circulto:
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X, =reatincia indutiva em OHMS (£2)

f = fregiiéncia, em HERTZ (Hz)

L = coeficiente de auto-indutincia do
circutto, em HENRY'S (H)

Reatincia Capacitiva

Se um capacitor fosse utilizado num
circuito de corrente alternada senoidal,
sua carga maxima seria

A carga em aprego seria conseguida
em um quarto do periodo (1/4f) e de-
terminada pelo valor medio da corrente
de carga:

Q_ =1 x1/4f

Substituindo ___pelo seu valor na
1* equacdo:

CE_ =1_x 1/4f
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I =4fCE__

Mas o valor medio da corrente
tambem ¢ 1gual a

I =06361
donde se conclui que

4fCE_=06361__
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Conhecendo o valor maximo,
podemos determinar o valor eficaz da
corrente de carga:

0,707 x 6,28 fCE__
6,28 fCE_
2nfCE,
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A diferenca de potencial que apare-
ce entre as placas do capacitor se opoe a
tensdo principal (aplicada ao capacitor).
Esta oposicao ¢ chamada REATANCIA
CAPACITIVA (X)), e € medida em
OHMS. Para determinar a reatancia ca-
pacitiva, basta dividir a tensédo aplicada
ao capacitor pela corrente de carga:

X_=reatincia capacitiva, em OHMS (£2)
f = fregiiéncia, em HERTZ (Hz)
C = capacitancia, em FARADS (F)

Resisténcia Efetiva

Chamamos de resisténcia efetiva
de um circuito de corrente alternada ao
conjunto de fatores que determinam a
conversdo de energla elétrica em calor.

Em corrente continua, a resistén-
cla do condutor ¢ a unica causa da
transformacio da energia elétrica em
calor. Em corrente alternada, porem,
outros fendmenos que serdo estudados
posteriormente e que sdo conhecidos
como HISTERESE e CORRENTES



DE FOUCAULT também determinam
a transformacio em apreco.

A quantidade de WATTS medida
num circulto de corrente alternada,
correspondente ao total de JOULES
de energia elétrica transformados em
calor em cada segundo, ¢ determinada,
portanto, pela resisténcia efetiva do
circuito. Esta grandeza, como € natural,
¢ expressa em OHMS.

Na maiona dos circuitos, a histe-
rese e as correntes de Foucault sdo
praticamente nulas ou mesmo nio exis-
tem de modo que a resisténcia efetiva
corresponde apenas a resisiéncia dos
condutores, como em corrente continua.

Impedincia

Esta grandeza € o conjunto de todos
os fatores que devem ser vencidos pela
forca eletromotriz aplicada ao circuito
de corrente alternada, para que se possa
estabelecer uma corrente eletrica. Com-
preende, portanto, a resisténcia efetiva
do circuito e as reatancias indutiva e
capacitiva. Em outros termos, a impe-
dancia ¢ a soma vetorial das reatancias
com a resisténcia efetiva do circuito.

Em conseqiiéncia do exposto, é fi-
cil concluir que a Le1 de Ohm, quando
¢ aplicada a circuitos de C. A., passa a
ter o seguinte enunciado:

“AINTENSIDADE DE UMA COR-
RENTE ELETRICA E DIRETA-
MENTE PROPORCIONAL A FOR-

CA ELETROMOTRIZ E INVER-
SAMENTE PROPORCIONAL A
IMPEDANCIA”.

I =
Z

donde
E=1Z e Z = II_
£ = 1mpedancia, em OHMS (£2)

E =tensado, em VOLTS (V)
I = intengidade da corrente, em
AMPERES (A)

OBSERVACOES:

| — As equagtes para o calculo
das reatancias indutiva e capacitiva so
sdp validas para correntes alternadas
senoidais.

2- E normal o uso da palavra RE-
ATANCIA, simbolizada por X, para
designar o conjunto das reatincias. A
reatincia do circuito € a soma vetorial
das reatancias indutiva e capacitiva.

3 — A impedancia nio deve ser
confundida com a resisténcia efetiva
do circuito.

Poténcia em C. A.

A energia aplicada por segundo
a um circuito de corrente alternada
(poténcia do circuito) ¢ destinada a
vencer as trés dificuldades normalmente
presentes no mesmo: a resisténcia efe-
tiva, a reatancia indutiva e a reatancia
capacitiva.

A parte destinada a vencer a resis-
téncia efetiva do circuito é denominada
POTENCIAREAL (P) ou POTENCIA
ATIVA do circuito. E expressa em
WATTS. Esta poténcia corresponde a
energia elétrica que esta sendo trans-
formada em calor, em cada segundo,
€ costuma ser chamada também de
POTENCIA EFETIVA.

A parcela gasta para sobrepujar a
reatancia do circuito € denominada PO-
TENCIAREATIVA (Q), sendo expressa
em VOLTS-AMPERES REATIVOS
(VArs).

A soma vetorial das poténcias real
e reativa € 1gual ao produto da tensiao
aplicada ao circuito pela intensidade
da corrente no mesmo. Este produto
¢ conhecido como POTENCIA APA-



RENTE (S) do circuito, e corresponde,
como dissemos no nicio deste 1tem, a
energia aplicada por segundo ao cir-

cuito. A poténcia aparente ¢ dada em
VOLTS-AMPERES (VA).

Fator de Poténcia

Como vimos, a poténcia em WAT-
TS (POTENCIA REAL) € apenas uma
percentagem da POTENCIA APA-
RENTE.

A relacdo entre a poténcia real e a

poténcia aparente € denominada FA-
TOR DE POTENCIA do circuito:

Poténcia real
Poténcia aparente

Fator de poténcia =

Poténcia Real = Poténcia Aparente X x
Fator de Poténcia

(O fator de poténcia do circuito &
igual a | quando a unica dificuldade no
circuito € a resisténcia efetiva. Quando
ha reatincia de qualquer especie, € um
numero decimal. E muito comum expri-
mir o fator de poténcia de um circuito
em forma de percentagem.

EXEMPLOS:

1 —Qual a reatincia indutiva ofere-
cida por uma bobina de 20 mH ligada a
uma fonte de 100 V, 60 Hz?

SOLUCAO:

X =2afL
X, =6,28x60x0,02=7,536 chms
2 —Um capacitor de 25 p F ¢ higado

a uma fonte cuja freqgiiéncia é 10 kHz.
Que reatincia oferece?

SOLUCAO:
gl | oL AT
2afC

1
6,28x10.000x0,000025

X, =

X_=0,637 ochm

3 —Calcular a impedancia e a resis-
téncia efetiva de um circuito que solicita
uma corrente de 12 A e consome energia
na razio de 600 joules por segundo,

quando ¢ ligado a um alternador de
120 V.

SOLUCAOQO:
s E _120 o
1 12
600 J/s = 600 W
P 600
R = = =4,10
12 122
PROBLEMAS

REATANCIAS INDUTIVA E
CAPACITATIVA

| — Determinar o valor médio da
tensio de auto-inducio produzida num
circulto constifuide por uma bobina
de 0,2 H ligada a uma fonte de C.A.,
quando a corrente que o percorre passa
do valor zero ao seu valor instantaneo a
10°. A corrente tem 5 A de valor eficaz
e uma fregiiéncia de 25 Hz.

R.:2214V

2 — Uma bobina de 0,5 H ¢ ligada
a uma fonte cuja freqiiéncia € de 60Hz,
sendo percorrida por uma corrente de



10A. Qual a componente da tensio
aplicada que se destina a vencer a tensado

de auto-inducio?
R.:1.884V

3 —Quando um capacitorde 15 pF ¢
ligado a uma fonte de 220 V, 60 Hz, flui
uma corrente de carga de 1,245 A. Qual
a carga maxima do capacitor?

R.: 0,004 67C

4 — Depois de um periodo de car-
ga de 1/120 segundo, um capacitor ja

adquiriu uma carga de 9.640 microcou-
lombs. Qual a razio média com que flui
a corrente no circuito?

R.: L1536 A

5 — Sabendo que a corrente ¢ de
1,56 A quando um capacitor ¢ higado a
uma fonte de 220 V, 60 Hz, determinar
a sua capacitancia.

R.: 18.8 microfarads



